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A „Kolozsv. Közlöny" 
szerkesztősége. 

Az erdélyi kath. statusgyülés 

megnyitása. 
Gy.-Fehérvár, máj. 12. 

Május 12-dikén reggeli 9 órakor főpász- 

torunk ő nagyméltósága a székesegyházban ün- 

nevélyes Veni sanctet tartott, mely alkalommal a 

papság és világiak bevonulását a fenséges egy- 

házba, a növ. papoknak Fogarassy János karmes- 

ter által vezetett miseénekét, a hivek csoportulá- 

sát, átalában az egész ünnepélyt fenségesnek kell 

mondanunk. 

Tiz óratájt egybegyültek a tagok egybegyül- 

tek ő excja nagy termében s Jósika Lajos báró 

ő nagymeltóságát, midőn belépett lelkes éljenek- 

kel fogadván, az ő inditványára püspök ur ő éxcja 

meghivására kiküldőttek egy bizottságot, melynek 

tagjai: Béldi Gergely, Keserű Mózes, Gál János és 

Biró Pál urakvoltak Főpásztorunk ő excája megje- 

lenvén, lelkes éjenekkel fogadtatott és miután 

székét elfoglalta, a nagyszámu statusgyülési ta- 

gokhoz következő beszédet tartott : 

Igen tisztelt status-gyülés! Kedves papjaim 

és szeretett Hiveim! 

Midőn erdélyi egyházmegyénk képviselő tes- 

tületét ily szép számmal és ily diszes gyülekezet- 

ben vagyok szerencsés üdvözölni, nem tehetem, 

hogy mielőtt azon tárgyhoz szólanék, mely tanács- 

kozásunk anyaga leend, legforróbb hálámat és kö- 

szönetemet ki ne fejezzem önöknek azon szives buz- 

galmáért, melylyel nem tekintve fáradságot, költséget 

és más fontos teendőiket, főpásztori meghivásomra 

az ősrégi püspöki szék köré, megjelenni méltóz- 

tattak. 

Ezen éber figyelem főpásztori szavaimra,ezen 

meleg érdeklődés anyaszentegyházunk és iskolá- 

ink ügye irántjól esik lelkemnek s Isten után uj erőt ad 

lankadó karjaimnak, hogy önök segélyével fele- 

melve azokat, a jelen és jövendő nemzedék val- 

lás erkölcsi nemesbülésére és mivelődésére sikere- 

sebben folytathassam a már félszázados munkát, 

melylyel a kegyes isteni gondviselés megbizott. 

Cljenzés.) 
E munka mindenkor nehéz volt, mert nagy 

szent Gergely mondása szerint: ars artium regimen 

est animarum. De többszörösön megnehezedett ko- 

runkban, midőn ha nem is tekintjük azon eszmeá- 
ramlatot, mely zajgó hullámaival a keresztény ka- 

tholikus anyaszentegyház sziklafalai ellen tör, na- 

gyon számosak azon igények, melyek erdélyi 

egyházunk viszonyai között jelenleg mind a 

hitélet gyarapitásában és az erkölcsök javitásában, 

mind pedig a nevelés és oktatás fölkarolásá- 

ban teljes joggal támasztatnak irányunkban. (Ugy 

van.) 
Mert anyaszentegyházunknak azon magasz- 

tos hivatásán kivül, hogy tagjait Isten kedves né- 

pévé és a menyország örökösévé nevelje, az is 
fenséges kötelessége, hogy valláserkölcsi képzés 

és a tudományok előhaladásának és a kor igénye- 
inek megfelelő neveleés és oktatás által egyszers- 

mind lerakja azon erős alapokat, melyeken a va- 
lódi polgárosodás és ez által a nemzet és haza jó- 

létének diszes temploma biztosan fölemelkedhessék. 
(Ktörő éljenzés.) 

Voltak idők, még pedig huzamos évszáza- 
dokra terjedők, melyekben az egyház és állami 

kormányzás mintegy testvéries közremüködéssel 
iparkodott mind a belső, mind pedig a külső éle- 
tet üdvösen szabályozni. Ez idők tiszteletreméltó 
hagyományai ránk szállottak és mi azoknak örök 
elveit hiven megőrizve és követve soha meg nem 
szününk a szentelt falak között is Felséges kirá- 
lyunk trónja szilárdságának és nemzetünk boldo- 
gulásának, a mennyire erőnktől kitelik, eszközlői 
lenni. (Helyeslés.) 

Azonban hazai alkotmányunk ujabb átalaku- 
lása az egyházi kormányzatot elszakasztotta az ál- 
lamitól és minket saját erőnkre hagyott. Ezen el- 
választás következménye azonban nem az aggoda- 
lom jövőnk felől, sem a teendők iránti kételkedés, 

hanem azon nemes buzgalom fölébredése kell, 
hogy legyen, melylyel dicső őseink a keresztény 
katholikus anyaszentegyházat hazánkban megala- 
pitották és a legviharosabb napokban is fentartot- 

ták s ez által a jobb létért küzdő és szenvedő nem- 
zet számára az isteni gondviselés kiváló oltalmát 
biztositották. 

Szabad tér van engedve e buzgalom üdvös mükö- 
désének s nekünk kötelességünk azt elfoglalni és 

termő földdé tenni. Anyaszentegyházunk változat- 
lan elvei és magasztos erkölcsi törvényei, az idők 

folytán megszilárdult intézményei, a századok 
küzdelmeiben megszilárdult szivós erélye és a min- 
ket teljes joggal illető részben kezünkön levő, 
részben még a kormánynál gondozott, de hozzánk 

és nem máshoz tartozó alapitványi, vagy szerze- 
ményi javak anyagi ereje kivánt segitségünkre 
leend ez üdvös törekvésben. (Éljen.) 

Régibb és ujabb jogalapunk sem hiányzik az 
önkormányzat beállitására. Az erdélyi még életben 

levő törvények , valamint a Lipótlevél elis- 
merték valamint más akkor bevett vallá- 
soknak, ugy a katholikus anyaszentegyháznak is 
önkormányzati szabadságát. Az ujabb magyar tőr- 
vények midőn a teljes vallás-egyenlőséget kimon- 

dották, akkor szent István egyházának sem akarták 
megszoritani önkormányzati jogát. És névszerint 

erdélyi egyházunkat illetőleg ő cs. s apostoli ki- 
rályi Felsége 1867-ik évi augus 19-én kelt leg- 
felsőbb elhatározásával legkegyelmesebben meg- 

engedni méltóztatott, hogy az erdélyi kath. status- 
gyülés, az 1866-ik évi január 10-ki gyülés jegy- 

zőkönyve 4-ik pontja alatt megállitott alapon egy- 
behivassék és az erdélyi királyi kormányszéknél 

fenállott katholika commissió megszüntettetvén, az 
eddig annak hatásköréhez tartozott ügyek az egy- 
behivandó status-gyülés, illetőleg az ez által s en- 
nek kebeléből választandó bizottmánynak befolyá- 
sával kezeltessenek. 

Ezen jogalapokon s főleg tekintettel ő csá- 
szári s apostoli királyi felsége fenn tisztelt legke- 

gyelmesebb engedélyére nem késtem a katholikus 
statusgyülést az 1868-ik évi február 9-ikére egy- 
behivni mely ugyanazon napon tanácskozásait meg 
is kezdette, némi munkálatokat készitett, de leg- 
fontosabb teendőit be nem végezte s a nélkül osz- 
lott szét, hogy kebeléből a kath. bizottmányt meg- 
választotta volna. 

Azóta a viszonyok más alakulást nyertek, 
melyek autonomiánk beállitását még sürgősebben 

követelik. Az országos kath. congressus, melyben 
az erdélyi püspöki megye is választott képviselői 
által részt vett, megtartatott s abban a szent István 
birodalmára szóló kath. autonomiai szervezet meg- 

állapittatott. Az erdélyi kir. kormányszék föloszlott 

s ennek helyét egy ideig potló kir. biztosság is 
megszünt. És most egy a magyar királyi vallás és 
közoktatásügyi miniszterium által beállitott bizott- 

mány intézi a kath. statust illető ügyeket a nélkül, 
hogy az az összes erdélyi egyházmegye képvise- 

letének volna kifolyása s annak megbizása jellegét 
viselné. 

Miért önkormányzatunk elismert jogalapjára 

támaszkodva nem tehettem, hogy ne engedjek azon 
több oldalról hozzám intézett föliratoknak, melyek 
a kath. statusgyülésnek egybehivását súrgették a 
végett, hogy 1868-ban be nem végzett teendőit 
elintézze. 

Nagy örömemre tehát ismét szerencsém lévén 
kedves Papjaim és szeretett Hiveim ily nagytekin- 

tetű gyülekezetében, midőn önöket egyenként és 
mindnyájan legszivélyesebben üdvözlöm, egyszer- 
smind bátor vagyok nehány szóval körvonalozni a 

ránk várakozó teendőket. (Halljuk !1) 
A statusgyülés szervezetének elvi kérdései 

részint az előbbi statusgyülésen behatólag megvi- 

tatva voltak, rászint az országos congressuson 

megoldattak; nekünk, mint az egész részének e 
tekintetben egyéb föladatunk nincs, mint kerülve 
az elvi kérdéseket, régibb joggyakorlatunk és az 
országos szervezet alapján erdélyi egyházmegyénk 

statusgyülésének rendszeres megtartását elhatá- 
rozni és ez által önkormányzatunk létezését és mü- 
ködését valósitani. (Helyes.) 

Továbbá, minthogy már 1868-ban az lett 
volna egyik feladatunk, hogy a statusgyülés kebe- 
léből egy bizottságot válasszunk, mely a status- 
gyülés utasitása szerint érintkezésbe lépjék a ma- 
gyar királyi kormánynyal és azzal megállapodásra 
jutva az akkori királyi kormányszék mellett fönállott 
kath. bizottságtól átvegye a kath. statusnak az ál- 
tal kezelt ügyeit és végezze; de a gyülés a nélkül 

oszlott szét, hogy e bizottságot kiküldötte volna: 
jelen összejövetelünk második föladata egy ily bi- 

zottság megválasztása és kiküldése lenne. (Helyes ) 

1de járulnak még némely sérelmek, melyek 
részint egyházainkon és iskoláinkon, részint alap- 

jainkon és egyéb tulajdonainkon 1868-ki gyülé- 
sünk óta történtek s melyeknek megorvoslásáról 
okvetetlenül gondoskodnunk kell. 

Rövid szavakban kifejezve ezek lévén leg- 
sürgetőbb feladataink, főpásztori teljes bizalommal 
kérem az igen tisztelt gyülést, hogy azokat tanács- 

kozásuk tárgyává tévén, bölcs belátásuk és ne- 
mes érdeklődésök szerint hozzászólani és a mit er- 
délyi egyházunkra nézve szükségesnek, üdvős- 
nek, előnyösnek méltóztatnak látni, azt megálla- 
pitani és meghatározni kegyeskedjenek. 

Legforróbb óhajom és imám, hogy a kegyes 
ur isten adja meg mindoyájunknak azon szent ke- 

gyelmét, melynek segélyével a valót és igazat meg- 
ismerve, annak utmutatása szerint tanácskozzunk, 

kölcsönös szeretet kisérje szavainkat, nemes ügy- 
buzgalom hevitse kebleinket, egyetértés és össze- 
tartás tegyen erősökké bennünket s fáradalmain- 
kat koszoruzza az egek kegyes áldása ! (Ugy le- 

gyen.) 
Ekkor remélhetjük, hogy anyaszentegyházunk 

önállósága valósítva lesz és mi arra, a mijó, üd- 
vös és önvédelmünkre szükséges, saját egyházunk 
törvényeinek utmutatása szerint szabadon rendel- 
kezhetvén, működésünk gyümölcsözőbbé válik. 
Ekkor százezerek tömörült akarata s tekintélye tá- 
mogatni, sőt épiteni fogja templomaink düledező fa- 
lait, gyarapitandja szeretett hiveink gyermekeinek 
nevelő intézeteit, ujból biztositandja árváink zaklatott 
menhelyét, védelmezni fogja szegényeink s bete- 
geink ápoldáit. Ekkor összetartó müködésünk a ke- 
resztény czivilisatiónak és magyar hazánknak szá- 
mára derék honfiakkals honleányokkal teendi termé- 
kenyé a földet, melyen buzgó ősök nyomai most is 

láthatók, s minket méltokká a nagy nevü elő- 
dökre, kik Erdélyben a katholikus szent val- 

lást a legborongósabb viszonyok között is nagy 
áldozatokkal s beves küzdelmekkel fenntartot- 
ták és nekünk áthagyományozták. Ekkor büszkén 
fogja kiki közülünk bevallani, hogy neve keresztyén 
s vezetékneve római catholikus, miként atyáink hu- 

zamos századokon keresztül hangoztatni dicsősé- 
güknek tartották. (Éljen.) 

E lelkesitő reményekkel keblemben az erdélyi 

kat statusgyülést Istennek nagyobb dicsőségére s 

anyaszentegyházunk épülésére az Atyának, Fiu- 
nak és Szentléleknek nevében ezennel ujból meg- 
nyitom. (Lelkes éljenzés.) 

(Folyt köv.) 

Legujabb táviratok. 
Bécs, május 14. Az angol kir. herczegek 

Pestről ma d. u. ide érkeztek; este a brit követnél 

fognak ebédelni; ezen ebédre az összes diploma- 
tiai testület meg van hiva; ebéd után a herczegek 
Kóburg herczezhez mennek estélyre, melyen a 
német koronaherczeg is jelen leend Arthur herczeg 
e hó 18-aán egyenesen Londonba utazik, hogy 

VWales herczeget az udvarnál leendő ünaepélye- 

ken képviselje. Wales herezeg 23-dikig marad 
Bécsben. 

Zágráb, majus 14. Az itteni montenegrói 
közbenjárását emigránsok a külügyministerium 

kérték ki a végett, hogy amnestiát eszközöljön ré- 

szükre a montenegrói fejedelemnél Ez tábbi 

hizelgést és krokodil könnyeket mutatnak 

azt válaszolá, hogy minden közvetlenül 
intézendő amnestia iránti kérvényt figyelembe 

Berlin, május 14. Vilmos császár Bé: 
hová e hó 29-n utazik, mintegy 8 napig 

Pozsony, máj. 14. Antonelli biborno 
pápa nevében ma távirati uton a szent atya áld 
küldé a katholikus casinónak. — A ma itt ker 
tülutazott angol herczegek a ntőságok főnöl 

tal üdvözöltettek. 

Szt.- -Pétervár, máj. 14. A Krasn wod 
hadosztály ápr. 17 — 29-én Igdába érkezett. 
Turkománokkal folyt csatározásban ezer t 
zsákmányolt. A hadosztálynak május I — 
Ismyschirbe kelle eljutnia, mely hely öp eretn 

van Chivától. 

New-Vork, máj. 14. A cubai fel 
parancsnoka, Agramonte megöletett. Lo 
a nyugalom ujra helyreállt. 

Washington, május 13. Grant eln 
Schulzet New-VYorból kormánybiztossá 
bécsi nemzetközi kiaállitásra, az eddigi 
Vanburen holyébe 

idő óta ugy látszik nagyon is t : mit 
szivvel kell a nagy olvasó közönéz előtt bov 

zajos követválasztás alkalmáva! Csikszél 
legérdemdusabb családjának nevét hurozoltá 
az irodalom terén azok, kik ép ama család lőt 

találtatott egyén, ki e család érdekébe 
gadott volna, hogy a rágalom bántalmait 

ság fegyverével visszavorje: 

még tovább mentek, s egy a esikezék öl 
felső népiskolához megválasztott tanárt 
ki támadási pontnak; ki ellen irt hirlapi cz ka 
ben nem csak őt, hanem tőbb tekintelye: 
rangu egyéneket, testületeket, az ör 
tiséget, s végre Csikszék törvényhatósági 

ságát művelt emberhez nem illő, csak az inh 
nitásból kifolyó személyeskedésnek daemoni 

vaival gyalázták. De itt gátra találtak, mert 
oldalról erélyesen visszaverettek. Ezzel a ny 
lom helyreállottnak látszott. De csalatkoztunk! 

a sárkány kezdi ujra szörny fejét emeln 
nemcsak egyes személyek, hanem oly társad 
is van megtámadva, mely mellett minden 
tholikus embernek védfegyverre kell kisz 
melynek ügyét, csak a jövendő titka d 
Eddig hallgattam, de most én is hivatva é 
gam a védők sorompói közé lépni, 
megtámodásk- - tehetségem szerint — a 

kesztő urat, kér sztel lezenfkéea 
lyik hasábján e czikkemnek helyt adn 

mileg terjedelmes leszek is; de ezt a 

sága kivánja. — 

A,M. P.t 97-ik számában B i 
válaszol azon vakmerőségre, 

és javaik a tanügy részér 
által lefoglaltassanak * E 
ben Andaom kiáltozza a szerzete. 

vezi. 

Én sem a lelki sötétség g eyász téze, 

dig uszályhordozó nem vag 
ég0 

bad honpolgárnak tartom magam, t 

ön; s igazi ker. kat oliku t ér. e 

dagadozni, a mi 
Ne képzelje azt, hogy 

nék, hanem endj 



Trendeket „sö téts é g, U- 

ág menhelyéneké ne- 

állítá ának megezíolisat tekintetéből le- 

jntézmény jellemzi a maga keletkezé- 

át, uralkodó szellemét, a nép akkori 

sőt magának a nép egész tömegének 

elkületét.. Hajdan esdve könyörőg- 

elmek koronáikat a pápától, s ez kor- 

nény volt; most pedig viszont a pápától 

lragadni koronáját a forradalmi elem; s 

hivatalnokocska már szégyenli csak sü- 

entésével is vallást tenni hitéről : ez meg 

egetet uralkodó szellemének élő 

. A kereszténység felviradásakor mély 

csi sötétség borongott az elmék világában; a 

ézusi tanitás eloszlatta ezt a sötétséget, a társa- 
üvelődni, polgárosulni indultak. De ezt 

ldözés korszaka és a szünni nem akaró fegy- 
attogás igen soká késlelteté, mely korszakban 

g mindig erős pogányság nyomása alatt, ugy 
ra, hogy miután egy század mulva ez erkölcsi 

önállása szentesittetett a nép helyeslése 

Imek tették le koronáikat; herczegi, 
durva 

dsebegel válthassák fel. Á szerzetesség 
rája igy fogamzott meg a világi keblekben, 

azután ültettetett be az egyház virágos kert- 
s igy minden tekintetben folytonosan csont 

csontunkból s vér a mi vérünkből; üldőzése 
t a testvérgyilkosság előjátéka. 

özopkorról azt mondják, hogy az a sötét- 
ség és tudatlanság korszaka volt. Igenis ugy van, 
n is azt mondom. Delegyünk részre hajlatlanok és 

meg őszintén,hogy nem a papság és szerzete- 
anem avílágiak közt borongott. Mert mig a vi- 
t batbár háborukkal levének elfoglalva, addig 

zerzetesek zárdái fénylő mécsek gyanánt világi- 
ak, hol a tudományok nem csak megőriztettek 
szamankra, hanem tovább is fejlesztettek. Ha 

orszakban a szerzetesek nem lettek volna, akkor 

, ra ezek a mi egyházfaló democratáink most 
duk és hottentották példájára pogány isteneik 

vó elme alatt emberevő müűveltségben tünnének ki; 

ire különben is nagy hajlamat mutatnak az iro- 
n betyárismus lovagjai. 
azánk legjelesebb könyvtárait, vajjon nem 
g és a szerzetesek jelcs kézirataik s általuk 

rzett könyveik diszitik-e? A legrégibb s igen 
os okiratokat most is nem a szerzetesek zár- 

találjuk-e fől? Pesten az országos levéltár, 

eknek mintegy 10—-12 ezer kötetre menő 
vtáruk van, melyben több, igen érdekes tör- 

adatokat lehet találni. Miért nevezi tehát 
i „sőtétség és tudatlanság terjesz- 
k azokat, kik nélkül a tudomány tágas 

jén egy lépést sem tehetnénk. Ezek nélkül 
ára a sok rágalmazó firkász alig tanult volna 

örténelmet; az az, hogy igy sem tanult, de leg- 

anulhatott volna. 

A világi jog kétségkivül a világiak szakmája; 
hivatalnokocskáink még csak tájékozni is ne- 

tudnák magokat a magyar jogban, ha a 

ág nincs, ha Telegdy és Mosóczy püs- 
, s később Szentiványi és Szegedy 
iták a poros archivumokban szétszort törvé- 

ze osek éA löport, nemde Schwarcz 
la n benczés szerzetes találta fel? A nap 
em mi találtuk fel világiakul, hanem ezelőtt 

00 évvel a hires mathematikus Schei- 
ristóf ezsuita szerzetes födözte föl. - A 

zdonyok és távirdák első eszméjét Baco 
szent Ferencz-rendi szerzetesnek köszön- 

ezelőtt 600 évvel irt : „De secretis artis, 
operibus, atque nullitate magiaef czimű 
oly világos fogalmai voltak ezekről, 
gal bb. elméletileg korunk lsznabb 

octoratusi szigorlatot 
benczés szerzetes 

rlaky. 

Az értekezlet a bankügyben. 
Deák Ferencz véleménye az értekezlet előtt 

kikéretett a kormány által, az értekezleten azonban 
Deák nem volt jelen. 

A ministerelnök felkérte a pénzügyministert, 
hogy ez értekezlet összehivásának inditó okait adja 
elő. Kerkapoly erre nagy vonásokban vázolta a 
szomoru helyzetet, melyben a bécsi pénzpiacz több 
nap óta van; előadta, hogy az eddig tett intézke- 
dések eddig teljesen elégteleneknek bizonyultak; 
hogy baj mondhatni óráról órára nagyobbodik; hogy 
az osztr. pénzügyminister tegnap kénytelen volt be- 

hatóbban foglalkozni azon kérdéssel,hogy mint lehet- 
ne leghatékonyabban elejét venni egy átalános pénz- 

és kereskedelmi válságnak, mely a börzeválság kö- 
vetkezményeül találna beállani. Ezen ministertanács 

határozatot hozott, mely szerint – a magyar kor- 
mány belesgyezését föltéve – a bankacta azon 
czikke, mely a pénzjegyforgalomnak nemes érczek 
által nem fedezett részét 200 millióra szabja, füg- 
gesztessék fel Ez iránt kell most a magyar kor- 

mánynak nyilatkoznia,ez pedig a jelenlevő uraknak 
e tárgyban való véleményét óhajtaná megtudni. 

Tájékkoztatásul a miniszter megjegyzi még, 

hogy a kormánynak idevágó nyilatkozatára a tör- 
vényes alap a vám- és kereskedelmi szövetség XX. 
czikkében keresendő, hol mind a két kormány fel- 
hatalmaztatik arra, miszerint bank- és hitelintézetek 
engedélyezésében mindegyik a saját területén tet- 
szés szerint járhat el és igy arra is van felhatal- 
mazva, hogy az ily intézetek alapszabályainak vál- 
tozásakor az azokhoz való viszonya felett határoz- 
zon. Ezen elvi álláspontot foglalta el a magyar 

kormány egy előbbi hasonló esetben, a midőn 
ugyanis a banktőke reductiójához való beleegye- 
zése kéretett ki, és ezen álláspontot szándékozik 
most is elfoglalni, a mennyiben az államjogi elv 

forog szóban. 

Csengery Antal azt óhajtja, hogy mielőtt az 
értekezlet a kérdés érdemleges tárgyalásába bo- 
csátkoznék, a kereskedelmi osztály és a bankok 
képviselői adnának felvilágositást az iránt, hogy 
Magyarország átalában és az itteni kereskedelmi és 
iparos körök különösen mennyiben érintetnek a bé- 

csi tőzsdeválság által. 

Fuchs Rezső azon véleményben van, hogy 
tőzsdeválság és kereskedelmi válság közt a határt 
tüzetesen nem lehet kijelölni; a tőzsdeválság a bi- 
zalom megrendüléséből,a tőkének bizonyos félénk- 
ségéből ered; azt pedig nem lehet meghatározni, 
hogy ez aggodalom hol fog megállapodni. Hasonló 

válságok fordultak már elő minden európai állam- 
ban, névszerint Angliában már több izben, és ott a 
bankacta felfüggesztése mindig hatékony eszköznek 
bizonyult; nem is használták ez eszközt soha na- 
gyobb mérvben; a segélynek puszta lehetősége 

rendesen elég volt arra, hogy lassanként helyreáll- 
jon a bizalom és ezzel a rendszeres állapot. Szóló 
ennélfogva halározottan a bankacta felfüggesztése 

mellett nyilatkozik és épenséggel nem tart attól, hogy 
ily intézkedés az agtó állására hátrányos befolyással 
volna, miután a jelenben meglevő forgalmai eszkö- 

zök a szükségletet tudvalevőleg normális időben 
sem elégitik ki. Végül szónok ugy vélekedik, hogy 

következetlenség volna a bauktól, most, midőn kész 
valamit tenni, a lehetőséget erre megvonni, holott 
az 1869-iválság alkalmával épen azt vetették sze- 
mére, hogy semmit sem tesz. 

Ghyczy Kálmán mindenekelőtt kijelenti, hogy 
ő itt nem mint képviselő, hanem mint magán em- 

ber szól; mint ilyen pedig, kötelességének tar!ja 
a kormánynak, ha ez oly fontos ügyben intéz hozzá 
kérdést nyiltan megmondani véleményét. A szóban 
levő kérdésnek van közgazdasági és államjogi ol- 

dala Közgazdasági szempontból a szédelgés, mely 
Bécsben hosszabb idő óta üzetik, határozottan kár- 
hoztatandó és bűa volna, azt még segélynyujtás 
által támogatni akarni. Magyarország kereskedelmi 

és iparos körei e szédelgéstől szerencsére távol tar- 
tották magukat ugy, hogy a jelenlegi deroute alig 

érintené őket. Tudtára négy év előtt a nemzeti 
banknak nem azt lobbantották szemére, hogy Ausz- 

tnáért, hanem hogy Magyarországért nem akar 
tenni semmit, és igy semmi következetlenség sincs 
abban, ha Magyarország nem látja magát indittatva 

beleavatkozni a banknak egy osztrák válsággal 
szemben való magatartásába. Államjogi szempont- 

ból ily beavatkozás által egyenesen veszélyes prae- 
cedens alkottatnék; ha a magyar kormány bele- 
egyeznék egy, Magyarország alkotmányos közremű- 
ködése nélkül alkotott bankacta megváltoztatásába, 

akkor annyit tenne, hogy a nemzeti bankot közös 
intézménynek ismeri el, a mi pedig a magyar köz- 
véleménynyel szemben, mely az őnálló magyar bank 
felállitását mind hangosabban követeli, nyilt ellen- 
mondás volna. Ha tehát szabad neki a kormánynak 
tanácsot adni, akkor ez abból állana, hogy a kor- 
mány fölszólitására körülbelül következőleg vá- 

laszoljon: „A magyar kormány nem érzi magát sem 
hivatva, sem jogositva, hogy egy más állam tör- 
vényhozásába vagó actusra véleményt mondjon, de 
minthogy az osztrák nemzeti bank jegyei ez időben 

tényleg forgalomban vannak kényszer árfolyammal 
Magyarországon is, a magyar kormány nem mu- 

laszthatja el arra figyelmeztetni, hogy e jegyeknek 
további szaporitása az érczfedezet felemelése nél- 
kül azok belső értékét csak csökkenthetné.* 

Weninger Vincze hosszabb beszédben czá- 
folgatja Ghyozy érvelését; ő attól tart, hogy a bé- 

csi válság az itteni kereskedelmi é és hitelviszonyokra 
igen komoly visszahatást fog gyakorolni, és pedig 

annál inkább,ha nagyobb mérvü kivitel esetében fo- 
kozott pénzkövetelések állanának be. A kérdés köz- 
jogi oldalának vitatásába nem akar bocsátkozni; de 
ő a bankacta felfüggesztését,és további bankjegyek 
kibocsátását az egyetlen segédeszköznek tartja; 

szóló a bankjegyszaporitásra nézve nem óhajtana 
egy bizonyos összeg megállapitását, mert akkor min- 
denki arra törekednék, hogy ezen megál lapitott 

összegből minél többet a maga részére zsákmá- 
nyoljon ki, és mert igy a baj csakhamar megujulna. 

Kochmeister Frigyes mint a pesti tőzsde el- 

nöke, constatálhatni hiszi, hogy a pesti piacz a leg- 
ujabb időben fölmerült szédelgő vállalatokban jófor- 
mán semmi részt sem vett. A bécsi és pesti ke- 

reskedelmi körök közt fennálló intim viszonynál 
fogva azonban a bécsi válság szükségképen a leg- 
nyugtalanitóbb következményekkel volna a pesti 
piaczra nézve. Nem a szédelgés támogoatásáról van 
szó, hanem arról, hogy a bécsi piacz, melylyel oly 

közel összeköttetésben állunk, és mely, hogy ki- 
nek büne folytán, nem tartozik a dologhoz — saj- 

nos helyzetbe jutott,ebből ismét kisegittessék. Szóló 
szintén határozottan a bankactának az osztrák kor- 

mány által szándékolt felfuggesztése mellett nyilat- 
kozik. 

Pulszky Ferencz e nézetet teljesen osztja, és 

azt óhajtja, hogy a magyar kormány adja ebbe be- 
leegyezését, de ezt egyuttal azou feltételhez kösse, 
hogy a megszaporitott jegyforgalomból Magyaror- 
szág az őt arányosan illető részt megkapja. 

A pénzügyminiszter erre azt válaszolja, hogy 

ezen fenntartás megállapitása nagy nehézségekbe 
ütközik, mivel a nemzeti bank egy már előző eset- 

nél kijelentette, hogy annak megitélését, mily ér- 
tékekre, mily mérvben hitelezzen, magának tart- 

ja fenn. 

Fuchs Rudolf Ghyozy ellenében hangsulyozza, 
hogy a bankjegyek értékének csökkenésétől nem 

lehet tartani, midőn a bank acta fölfüggesztéséhez 
beleegyezésünket adjuk, hanem akkor, ha az ellen- 
kezésünk miatt keresztül nem vihető, és a válság 
még nagyobb, most előre nem látható mértéket ölt, 
mert a forgalomban levő bankjegyeknek háromféle 
fedezetük van: egy részüknek ércezkészlet képezi a 
fedezetét, itt tehát változás nem állhat be; azonban 
ama 200 millió fedezete, mely váltók és értékpapi- 

rokból áll, igen nagy megrázkódtatásoknak néz 
eléje, ha a börze- és a kereskedelmi válság tovább 
terjed. 

Móricz Pál a nemzeti banknak Magyarország 
iránti ellenséges magatartását rajzolja és nem tartja 
tanácsosnak, hogy Magyarország vele még szo- 

rosabb kapcsolatba lépjen. Fuchsnak azon nézeté- 
ben, hogy a 200 millió fedezete megrázkódtatásnak 
kitéve lenne, nem osztozkodik, mivel a bank csak 
állampapirok és oly értékpapirokra ad zálogköl- 

csőnöket, mely a mostani válság alkalmával sem 
csökkentek jelentékenyen értékükben. Ghyczy in- 
ditványát pártolja. 

Strasser Alajos szintén a bőrze- és kereske- 
delmi válság között tett különbség ellen szólal fel; 
nagyon tart attól, hogy a válság erős visszahatást 
fog szülni a magyar hitelre, különösen a külföldön; 
Bécsnek hitele ott már jelentékenyen szenvedett 

és ne ámitsuk magunkat azzal, hogy a külföld kü- 
lönbséget tesz Ausztria és Magyarország között, 

midőn Bécsnek nincsen hitele, Pestnek bizonyára 
nem lesz btele. Továbbá ne ámitsuk magunkat 
Magyarországnak része főölőtt a bécsi börze-válság- 

ban; Pest az igaz, csekély mérvben vesz benne 
részt, azonban majdnem minden nagyobb vidéki 
város jelentékenyen vett részt a bécsi börze spe- 

culatiókban; különösen azért, mert a rosz aratások 
miatt az üzlet már évek óta pang, a magyar tőke 

a bécsi börzére vándorolt, onnan pedig nem épen 
a legjobb papirok vándoroltak hazánkba; a bécsi 
piacznak nyujtott bármily segély Magyarország ja- 
vát szintén előmozditja, és azért szóló határozottan 

pártolja az osztrák kormány által czélba vett rend- 
szabályt. 

Feszt Imre nem tagadja, hogy a bankkérdés- 

ben elfoglalt álláspontunk és a tényleges viszo- 
nyok között bizonyos ellenmondás létezik; azon- 
ban most nincsen ideje az ellenmondást eloszlatni. 
Kiemeli azt, hogy a válság haladasával a magyar 
állam hitele is meg lesz támadva, az pedig nem 
szorul hosszas bizonyitgatásra, hogy hitelünk meg- 
tartása és emelése legfőbb érdekünk. Ennélfogva 
kötelességünk minden eszközt megragadni, mely a 
válság lehető gyors és szelid lefolyására vezet, 

és azért a bank-acta fölfüggesztése meltett nyilat- 
kozik. 

B. Sennyei Pál a humanitás szempontjából igen 

sajnálja, hogy a jelenlegi válság miatt annyi ember 
tönkre megy, azonban nemzetgazdasági szempontból 

épen nem szeréncsétlenség, midőn szédelgő vállala- 
tok, melyek minden alapot nélkülöznek, összeesnek. 
De mindent el kell követni, hogy a válság az ipar 
és kereskedelem terére át ne csapjon. Itt csak a nem- 

zeti bank nyujthat segélyt, mert ez idő szerint ez 
egyedüli pénzforrásunk ; azt épen nem álliítja, hogy 
ez helyes, de mivel ez a dolog állása, föl kell ol- 
dani azon tényezőnek kezeit, mely egyedül képes 
segélyt nyujtant. Magyarország előtt három ut áll 

tárva,vagy megtagadja beleegyezését,akkor a bank- 
acta mindenesetre fölfüggesztetik és Magyarország 
ellen megkezdődik a boszuló háboru; saját papir- 
jainkat tömegesen vissza fogják küldeni, de vajjon 

képesek vagyunk-e azokat elfogadni, nem is te- 
kintve azt, hogy Magyarország és Ausztria között 
az ily elkeseredés a leggyászosabb következmények 
szülőjévé vállik. A második az volna, ha e dolgot 
közönbösen vennők és az osztrák kormány részéről 
történt kérdésekre nem is valaszolnánk; ekkor 
Ausztria hozzájarulásunk nélkül segitene magán és 
mi az ott alkalmazott rendszabályok következmé- 
nyeit elfogadni kénytelenek volnánk, mi sem te- 

kintélyünket nem növelné, sem pedig kölcsönös 
vonatkozásaink javulására nem vezetne. Ennélfogva 
határozottan pártolja a harmadik utat. t. i. azt, hogy 

jogi állapotunk s Magyarország érdekeinek megőr- 
zése mellett a bankacta felfüggesztéséhez járuljunk. 

Falk Miksa az értekezlet által két körülményt 
minden kétség fölé helyezve lát: először, hogy a 
börze- és kereskodelmi válság között tett megkü- 

lönböztetés csak elméleti, melynek e pillanatban 
semmiféle értéke sincsen; másodszor, hogy Ma- 
gyaroszágot a jelenlegi válság nagyon érdekli, 
miért is annak gyors mellőzése reánk nézve is fon- 
tos. Ennélfogva csak arról lehet szó, vajjon az 
osztrák kormány által ajánlott eszköz czelszerű-e 
és vezethet-e eredményre ? Szóló erre igennel fe- 
lel. Az összes szakferfiak megegysző véleménye 
szerint Bécben niacsen pénz-, hanem csak bizalom- 

hiány. Az utóbbi hónapok folytán számos biztos 
alappal biró, de számos kétes jellegű papir is jött 

létre; ezek is, azok is, minden birálat nélkül bi- 
zalomra találtak, most pedig szintén minden birá- 
lat nélkül bizalmatlanságot okoznak. A megkülön- 

böztetésnek meg kell történnie, ezt pedig leghe- 
lyesebben teheti a nemzeti bank, mely inkább tul- 

ságos aggályról vádolható, mint könnyelmüűségről. 
Ha ez intézetet abba az állapotba helyezzük, hogy 

az eddig csakis bizalmatlanságból visszatartóztatott 
forgalmi eszközök helyett jó értékek mellett uj je- 

gyeket hoz forgalomba, akkor a többiek sem ma- 
radhatnak távol a forgalomtól és a bizalom lassan- 

ként helyreáll. 

Teljesen osztja Ghyczy közjogi aggályait; 
azonban Ghyczy is mondá, hogy az osztrák kor- 
mány tegye meg saját felelősségére a bankactában 
szükséges változtatásokat, a magyar kormány majd 
fogja látni: vajjon e változtatások után a nemzeti 
bank további müködését Magyarországon megen- 

gedheti-e vagy sem? Az osztrák pénzügyminister 
tulajdonképen nem tett egyebet, minthogy ez utób- 

bi pont felől előlegesen akart határozott nézetről 
értesülni. A magyar kormány felelete tehát, mel- 
lőzve minden beavatkozást a birodalom másik fe- 
lének törvényhozásába, lényegében csak az lehet, 
hogy a magyar kormány a bank-acta felfüggesz- 
tésében nem lát okot arra nézve, hogy Magyaror- 
szág és a nemzeti bank között a tényleges viszo- 
nyok megváltoznának. 

Csengery Antal Falk nézetét tökéletesen 
osztja; a bankactának azon pontját, melynek fel- 
függesztéséről most szó van, ép oly szellemdusan, 
mint élesen birálgatja; kimutatja azt, hogy ez nem 
egyéb, mint a Peel-féle bank-acta vak utánzása 
minden értelem nélkül, fölfüggesztése minden kö- 
rülmény közt kivánatos. A mi a Magyarország ré- 

széről követelendő viszonszolgálatokat illeti, szóló 
kimutatja, mily nehéz ilyeneket, különösen ily sür- 
gős körülmények között, határozottan fogalmazni; 

azonban kijelöli az irányt, melyet a magyar kormány 
figyelmébe ajánlja. 

Szlávy miniszterelnők köszönetet mond a je- 

lenlevők szives közremüködéseért, mely minden- 
esetre nagy fontosságu a kormány elhatározására 
nézve, melyet a kormány saját belátása szerint, de 

természetesen saját felelőssége mellett hozni fog. 

Közép-Szolnokmegyei tanügyi 
dolgok. 

Zilah, 1873. máj. 11. 

Közép-Szolnokmegye tankerületi isko- 

latanácsa tegnap és tegnapelőtt tartotta évnegye- 
des gyülését. Kerekes József tanfelügyelő 
melegen üdvözölve az összejött kevés számu úgy- 

buzgó tagot, felolvasta időszaki jelentését a me- 
gye tanügyi állásáról. E nagyterjedelmű s miuden 
legkisebb mozzanatot felőlelő s több reformjavas- 

latot tartalmazó, igen becses munkálat statisticai 

részéből ide jegyzek nehány adatot: tanköteles 
gyermek van 6--12 éves fiu és leány 13,693 
13-15 éves 5937, összesen 19,630; és igy a 
megye 114,000-re menő népességének 17. 

százaléka. Ezek közül tényleg iskolába jár: fiu 5 
ezer 528, leány 3999, összesen 9527, tehát az 

összes tanköteleseknek 48, %,-a. A nem iskolázók 
száma tesz 10,103-at. 

A megye 142 községe közül 9-ben nincs 
iskola; a többiben van összesen 181, melyek kö- 
zül 5 községi, 57 ev. ref., 6 r kath., 107 g. k, 
1 ág bitv év. hitfelekezeti és 5 izraelita magánis- 
kola. Az 1869-ik évtől fogva (tehát a tanfelügye- 
lőség felállitása óta) egészen uj iskola épült 26; 
helyreállítás és bővités által javult 41; Mindazon- 
által még most is 630 lélekre, illetőleg 110 tan- 

kötelesre esik egy iskola, azok száma tehát még 



Ggokkal szapomtandó Fe felskol, fájdalom, csak 8 
mellett van. 

rm iskolák taneszközett képezik; 175 fali 

fekete tábla, 150 példány fali olvasótábla, Tő 
Magyarország, 64 Európa fali térképe, 165 Ma- 
gyarorsz. kézi térképe, 53 földgömb, 65 példány 
t(ermészetrajzi, 52 természettani ábrák, 27 láda 

természettani eszközök gyüűjteménye, 36 számoló- 

gép és 15ő helyen könyvtár. E taneszközök nagy- 

: része, 3604 frt. értékig, a m. kir. állam ajándéka. 
A legtöbb iskola bir tehát a legszükségesebb tan- 

eszközökkel, de 20 mégis van olyan, melynek 

semmije sincs. 

Tanitó van: 169 rendes és 5 segéd, kik 
kőzül képesitett 80, nem képesitett 94. Nincs ta- 

nitó 12 iskola mellett. A tanitók dijazása nagyon 

mostoha, alig van 4—5, kik 300 frtnál nagyobb 

1 alig 20–30, kik 300 frtnyi fizetést élveznek, a 
1nagytöbbség ennél mind kevesebb fizetést élvez, 

ugy hogy a minimum — még pedig nem egy hez 

lyen 20—30 frtra száll alá. 
e A zilahi állami képezdében, a közelebbi évek 
h alatt, rendezett három rendbeti tanitóképez- 

doei póttanfolyamban részt vett 1870-ben 
97, 1871-ben 91 és 1872-en 137 tanitó, mely- 
nek szembetünő üdvös eredménye tapasztalható. E 

Mpóttanfolyamok itten az államnak összesen 8971 

b rtjába kerültek. A tornászat, kertészet és 
m az ismétlők iskoláztatása fájdalom általá- 
ban el van hanyagolva. 

m Felnőtt férfiak és nők oktattattak 1871-ben 
18 helyen 20 tanitó által 515-ön, melyért az il- 

1. lető tanitók tiszteletdijul nyertek az állam pénztárá- 
dbDból 1249 forintot; 1872-ben 13 helyen 13 ta- 

mtauitó által 475 egyén, tiszteletdij kifizettetett 948 

frt. Ez ügy a jelen évben még sokkal nagyobb 
buzgalommal karoltatott fel. 

Három év alatt 37 szegény és szorgalmas ta- 
nitó nyert államisegélyt összesen 2320 frtot. 

Községi iskolák segélyezésére 

szintén az állam 13,110 frtot utalt ki. 
A tagositások és legelő elkülönitések alkal- 

mával 7 község kapta ki a törv. 39. §-sa által 

rendelt 13,-ot az iskolai alapvagyon gya- 
rapitására. 

Nevezetesebb tárgyai voltak a gyülésnek né- 
hány alakuló félben levő községi iskola ügyei, me- 
lyek igen lehangolták a jelen voltakat, s melyek 
szomoru világot vetnek a helyzetre, szomoru vilá- 

got a közmiveltségi állapotokra; de a melyek affe- 

ől is meggyőzhetnek bárkit, hogy a magyar tan- 
felügyelők tán még sem pihennek rózsa-vánkosonl! 
lyen ügy a) Felső-Berekszó községi isko- 

lája ügye. E község minden előmunkálatot megtett 
egy felekezet nélküli iskola állitására s a vallás- 

és közokt. minister által is 730 frt állami segély- 
ben részesittetett, de végre midőn a tanitók meg- 
választására került a dolog, akkor az iskolaszék 

agjai kijelenték, hogy ők nem választanak, mert 
meggondolkoztak, s nekik nem kell községi,hanem 
mint eddig volt, felekezeti iskola. E falu böl- 

cseinek tán eszőkbe sem jutott, hogy az állam 
pénzével nem lehet ám oly könnyen elbánni. Vagy 
igy akarták felekezeti iskolájokat az állam ál- 
tal segélyeztetni! Valóban nem sok ész 
kell hozzá! Ilyen b) O.-Keszi és c) Cseke- 
nye községek ügye. E falvak közül az első 370 

fit, utóbbi 350 frttal lett szintén az állampénztár- 
ból segélyezve; de az ügy fejlesztése egy bizo- 

nyos román esperes által,*) ki az irt összegeket, 
mint arra felhatalmazott, mindkét község szá- 
1mára kezéhez vette, s kitől — mert tán elköltötte 

— a tanfelügyelőnek sem sikerült többszöri fel- 

szólitás után is a kérdéses iskolák czéljaira egy 
krajczárt is kikapni, makacsul megakasztatott. Szo- 

ritó végül d, a kis-debreczeni községi is- 
kola ügye is, amennyiben e község összes lakosai 
között egyetlen irástudó sincs, s nincs kikből az 

iskolaszék tagjait összealakitni lehetne, nincs ki e 

községben ez ügyet vezetni képes volna. Itt kü- 

lönben a közoktatási ministeriumtól nyert 372 frt. 
államsegély nincs veszélyeztetve. 

Az inditvanyok közül megemlitem, mikép el- 
határoztatott. 

a) átiratilag felkérni a megye közönségét, 

hogy a meguyilt bécsi világkiállitásra legalább két 
nepiskolai tanitót kegyeskednék megyei kozkölt- 

ségen felkülteni. 

b) feliratllag kérni a közoktatásügyi m. kir. 
miniszteriumot, hogy eszközölne ki, mikép a tanitó- 

képezdei növendékek a rendes hadseregbe so- 
rozástól mentesek legyenek, shogy a honvádséghez 
is az évi fegyvergyakorlatokra a nyári szünidő tar- 
tama alatt hivassanak be; 

e) a népiskolai tankönyvek terjesztése ügyé- 
ben sznitén felirat intéztetett a közokt. kor- 
mányhoz. 

d) határoztatott továbbá, hogy az állomás- 
baa levő népiskolai tanitók állomásaikat időközben 
csak az iskola tanács különös engedelmével hagy- 
hassnk el, végül 

e) miután a felnőttek oktatására nagyon sok 
községben nyittattak tanfolyamot, s könnyen tör- 

") Nevét ez alkalommal elhallgatjuk, de ha az is- 
kolatanács által meghatározott 15 nap alatt sem fogja a 

tni, biztositjuk, hogy becses személyével szemben 

iméletet nem fogunk ismerni. Közlő. 

tani a tanfelügyelő urnak az által, 

visszakovetelt pénzt a tanfelügyelő kezéhez beszolgál- 

ténhetnének visszaélések, a szigoru ellenőrkedés 
szempontjából az iskolatanács segélyt kiván nyuj- 

hogy a felnőt- 
tek vizsgálatain megjelenni elhatározták. 

Zihar. 

Kolozsvár, máj. 11. 

Az izraelita zugiskolák. 
A helybeli izraelita zugiskolák a t. közönség 

előtt már némileg ismeretesek, mivel azok czélsze- 
rütlenségét és a jelenkor kivánalmaival ellentétben 
álló helyzetét, már többször ecseteltem. Midőn ké- 
pezdei tanulmányaim folytatása miatt, e vároba jöt 
tem, saját nemzetem népnevelése körül kissé szét- 
tekintettem. Valjon mily lábon áll az izraelíta ifjak 
kiképzése Kolozsvártt? Megdőbbenve vevém ész- 
re, hogy itt az izr. hitközségnek nincs egyetlen 
egy tanodája, hanem egyes vén a kortól elmaradt 
izraeliták keze alatt áll a népnevelés ! Oly egyének 
kezében láttam és látom jelenleg is a népnevelést, 
kik semmi kiképzésben nem részesültek, kik ma- 
gyarul és németül helyesen még beszélni sem tud- 
nak, kik a négy normalis oskoláról sem tudnak 
bizonyitványt felmutatni! Ezen egyének a népta- 
nitók, ezek után főlösteges a gyermekek mikénti 
kiképzését ecsetelni. Hisz mindenki képzelh-ti, hogy 
ha a tanitók ily eg gyének, miféle siker koronázhatja 
müűködésöket ? 

Az izraelita zugiskolák megszüntetését sür- 
gető szózat, mint a ,M. Polgár. május 7-ki szá- 
mában olvastam, már viszhangra kezd találni; több- 
ször sürgettem én ezt a „Kol Közlönye hasábjaia 
oktober hó óta. A „Kelett május 11-diki számá- 
ban egy czikket látuk dr. Fischer Lajos urtól, ki 
a „M. Polgár. május 7-iki napi ujdonság rovatá- 
ban az izr. zugiskolákról szól. 

Miután az izraelita zugiskolákat és az izr. 
orthodox vallási dogmát, mint leendő néptanitó és 
mint izraelita ismerem, szent kötelességemnek tar- 
tom a t. közönség előtt a tulajdonképeni okokat 
fölemlitni, a melyek által az izraelita zugiskolák 
szaporodnak, s mi által lehetne azokat ismét jó hely- 
zetbe hozni. 

Az izr. vallás elnöke vagy jobban mondva 
őre az izr. rabli. Most csak az a kérdés merül fel, 
hogy arabbi a ki az izr.községet vezeti,vajjon bir-e 
nagyobb szakismeretekkel ? tudja-e a honi nyel- 
vet? szóval bir-e ajelenkor kivánalmainak megfelelő 
képességgel vagy sem? Ha igen akkor, boldog 
azon község, ahol ő műküdik, boldog az izr.nemzet 
a hol ő áll élén a vallási dognának és népnevelés- 
nek. Az ily rabbi arra törekszik, hogy a nép minél 
felvilágosultabb minél műveltebb legyen. S főtörek- 
vése oda irányul, hogy az izraelita és keresztyén 
közt levő válaszfalat eltávolitsa, hogy igy a test- 
vériség terjedjen. s mintegy ledöntvén ezen válasz- 
falat, mely a kettőt egymástól olzárja. 

Felvilágositásul felhozom a szabadkai Kuttná Mór 
izr. rabbi, ki addig fáradozott, addig szónokolt mig 
az izraelitákat arra birta, hogy közös tanodába jár- 

nak a gyermekek, hogy ott már a zsenge korban 
testvériesen éljenek a többi felekezetekkel. 

Egészen ellenkezőleg állnak a dolgok ott, 
a hol az iz. vallás élén orthodox rabbik vannak. Ezek 
a népet a vakbuzgalom által annyira képesek vinni, 
hogy az ifju nemzedékkel csupán a zsidót tanittatják 
mint itt helyt is van. Továbbá arra a meggyőződésre 
vezetik őket, hogy a mindenható előtt csak az ked- 
ves, csak az éri el az üdvösséget a tulvilágon a ki zsi- 
dőul tanul, a ki nem eszik tréfit, Cértsd keresztény 
eledel) stb. 

Ily körülmények között lehet-e előbb segitni, 
mielőtt az izr. rabbik kellő kiképzéséhez nem fog- 

nak. Az izr. rabbinak nem egyegül a héber tudo- 

mányokban kell jártassággal birni, hanem a világi- 
akban is. 

A helybeli izraeliták értelmesb és vagyonosb 
emberei, mint dr. Fischer Lajos, dr. Adler, dr. 

Weisz urak éppen ezek hiányoznak az előljáróság 

hivatalaiban; mert ha ezek lennének az orthodox 
izraelita hitközség élén,ha ezek vezetnek a népne- 
velést, akkor mi izraeliták, a népnevelésben napról 
napra haladnánk. 

Eppen az a sajnos, hogy az izr. értelmesb 
embereit nem választhatják a mi orthodox zsidóink 
előljáróinak, mivel félnek, hogy tapintatos veze- 
tésők által felvilágosulunk és az elavult szokásokat 
felhagyjuk. 

És ez mily iszonyu bün lenne! 
Izrael egyedüli kiválasztott népe előrehalad ! 

(Nem, nem ezt nem tesszük 1) Pedig ép ez az or- 
thodox izraelíták ferde fogalma a népnevelésről s 
Erdélyben igen elvan terjedve, különösen ott, a hol 
az orthodox rabbik működnek. 

Hándelsmánn József, 
kolozsvári másodéves tanitójelőlt. 

kalföldi hirek. 
Stokholmból 12-ről jelentik: A király és 

királyné épen most koronáztatnak meg ünnepé- 
lyesen a stokholmi storkyrában. A külföldi köve- 

tek, az országgyülési tagok s más előkelő szemé- 
lyiségek jelen vannak az ünnepélyen. A temp- 
lom impozans látványt nyujt. A folyvást tartó eső 

daozára a király gyalog ment; a királyné kocsn 
ment a templomba. Hatlatlan néptömeg van jelen. 

A Russ. Inv. Embából mart. 25-ről kimeritő 
leirását közli ama nehézségeknek, melyekkel az 
orosz csapatoknak Chiva felé vonulásukban kell 
küzdniök a rendkivül szigoru tél s az ama vidéke- 
ken levő nagy hazás miatt; a mi különösen nehéz- 
zé teszi a lovak s tevéknek az élelmezésre való 
felhasználását. A legutóbbi napokban ugyan az 
időjárás enyhülni kezdett; azonban még sem elég- 
gé gyorsan arra nézve, hozy már a legközelebbi 
időben a további előayomulás 5000 tevével lehe- 
tővé lenne. Azért a jelen állásokban nyugodtan 
bevárják az összes hadosztályok összpontosulásait, 
mielőttt komolyan megkezdnék a hadmüveleteket; 
e közben Vereuvkine tbnok csapatait az uj lő- 
fegyverek kezelésébe gyakorolja be. 

A legujabb tudósitások szerint a chivai khán 
Kungradban 20,000 lovast vont össze; ; ugy hogy 
hihetőleg Ugru közelében összeütközésre fog ke- 
rülni a dolog ezen lovas csapatok s az orosz expe- 
ditionális hadtest közt. Nehány nap mulva az oro- 
szok folytatandják előnyomulásukat; azoknak még 
900 werstnyi utat kell megtenniök, hogy Chivát el- 
érhessék. 

Konstantinápolyból 12-ről jelentik, Vakub 
bég a kaschgari khánnak a szultánhoz intézett kü- 
lön küldetésében 12. oda érkezett. 

Madriból 12-ről jelentik, hogy az első vá- 
lasztásnak eredménye most már majdnem telje- 
sen tudva van. Megválasztatott 308 foedaralsta, 15 
radical, 6 alkotmányos, 3 alfonzista, 2 füzgetlen, 
1 unionista, 1 unitár. A végeredmény valószinüleg 
ugyanezen arányt fogja feltüntetni. Ugy számitnak, 
hogy egészben véve 340 foederalista s a többi 
összes pártoknak 40 tagja fog megválaszfatni. 

UJDONSÁGOK. 
Kolozsvár, május 16-án. 

— T. olvasóinkat kérjük, méltóztas- 
sanak előfizetéseiket mihamarább megujitani, 
nehogy a lap küldésében fenakadás történjék. 

—– A képviselőház május 14-ki ülésé- 
ben befejezte a kereskedelmi és leszámítoló bank- 
ról szóló törvényjavaslat és alapszabályok fárgya- 
lását. Madarász azt inditványozá, hogy a bank 
igazgatói ne lehessenek a képviselőház tagjai, 
Csernatony s a baloldalról többen az indiítvány 
mellett szólottak. Végre Deák Ferencz is pártol- 
te Madarász inditványát, s a ház azt egyhaygulag 
elfogadta. 

— A valesi herezeg máj. 13-án d. u. 
megjelent a lóversenyen fivérével és egész kisére- 
tével, s a futtatást nagy érdekeltséggel nézte végig. 
Onnan ebédre a casinóba mentek, melynek folya- 
ma alatt b. Wenkheim Béla toasztot mondott Wales 

horczegre, Majláth György Arthur hgre és az angol 
kir. család tagjaira. Wales hg Wenkheimnak toaszt- 

jára válaszolva, toasztot mondott a magyar királyra 
és királynéra, azon lakósság minden tagjára, mely 

oly rendkivül rekonszenvesen fogadá. Gr. Zichy 
Manó toasztot mondott gr. Dudleyre CAngolország 
leggazdagabb emberére) s annak szép nejére. Gr. 
Dudley azt válaszolá, hogy ő e toasztot a parla- 
mentaris szokással ellenkezőnek találja, mivel nem 
volt előre bejelentve Az ő „Öregé"-nek szépsé- 

re mondott toasztot meg kell köszönnie, ki nem 
versenyezhet egy oly országban, mint Magyaror- 
szág, hol a királyné minden szépséget egyesit ma- 

gában. A lakoma a legnagyobb derültséggel folyt, 
és csak késő este lőn befejezve. E közben tiszte- 
letére este 9 és fel órakor teljes diszben az összes 

tüzoltó-eszközökkel és szerelvényekkel nagy disz- 
menetet rendeztek. A menet a plébántatéri I. számu 
tűzőrségtől indult ki, a Duna-parton, régi posta-, 
váczi-, Deák-utczán, ország-uton, hatvani- és ki- 
gyó utczán át a kindulást ponthoz tért vissza. — 
A walesi herczeg a hatvani utczában a nemzeti 
casinó egyik ablakából szemlélte a tüvoltók teljes 
menetét, mely két zenekarral, zászlókkal, fáklyák- 

kal, nagy közönség aáltal kisérve haladt el. A ca- 
sinó épület előtt a zenekarok az angol hyinnust 
játszták, és a túzoltók a herczeg előtt tisztelegtek. 
A herezeg felhivatta gr. Széchenyi tűzoltó paracs- 

nokot és igen elismerőleg nyilatkozott a felett, 
hogy rövid idő alatt sikerült a fővárosban ily nagy 
szamu tüzoltó csapatot szervezni. Tegnap delelőtt 

10 órakor a két hg kiséretével együtt külön vo- 

nattal Bécsbe utazott el. Mielőtt a herczegek a 
szállodát elhagyták volna, a szálloda igazgatója 
köszönetét fejezé ki a megtiszteltetésért. M re Wa- 
les herczeg válaszolá, hogy igen meg volt elégedve 

s mindent tetszésére talált. A pályaudvarban a 
hgek gr. Szapáry belügyminiszter, Thais városi 
kapitány s számos főur által fogadtattak, gr. Ká- 
rolyi Pista egy czigány zenekart allitott föl, mely a 
hg engedélyének kinyerése után az angol néphym- 
nust mely alatt a jelenlevők kalapjaikat levevék, s 
erre a Rákóczy indultót játszá el. Viharos éljenek- 
től kisérve mindkét hg folült a wazgonra s még a 
vonat elindulása alatt is viszonzák a részükre nyuj- 
tott óvatiót. , 

— Világkiállitási hirek. Az orosz czár 
jun. lén érkezik meg, hat napig marad, és Schőn- 
brunnban fog lakni, öőt követni fogja Vilmos császár, 

ki szintén a schőnbrunni lakosztál 
A belga királyt e hó 28-ár 
ban ő felsége vasárnap fogad z idegen k 
bizottságokat, melyeknek tagjait a követek m 
ták bé, ő felsége mindnyájukkal beszélt. 

— Helovics Boldizsár egyko 
ros egyik legjelesebb tanácsnoka, birá 

elismert jogtudos volt, hogy az országbirói é 

kezleteknek is legtevékenyebb tagjai közé ta 
pár nap előtt hunyt el a bécsi tébolydában, 
nek meggyöngülését a fölötti bánata idézte 
hogy egy alkalommal, mint kitünő szónokot őt biz. 
ták meg azzal, hogy egy küldöttség élén Deál 

renczet üdvőzölje, s bele zavarodván, éz ese 
igen szivére vette. 

– Az erdélyi országos muz 
állattani gyüjteménye, a muzeum egye 
kertjében, legközelebbi vasárnaptól, május 1 
kezdve az őszi hideg idő beálltáig, a látoga 
zönség számára nyitva lesz minden vasárnap dél 
lőtti 8-től d. u 1-ig. Az igazgató választm 
1973 april 25-én tartott ülésének határo tibb 
közli Szabó Károly helyettes titkár. 

— Az első májális. A rom. kath. gym. 
nasium tanuló ifjusága tegnap Ccsütörtökön) tar 
totta meg májálisát a „Török vágás"-on nem ny 
nyira fényesen mint kedélyesen, mert Tupiter p 
vius még e napon is három izben hullatta ál 
csöpjeit, hüvös, téli szellő kiséretében s igy sokka 
kevesebben voltak jelen, mint e májálison, régi é 
hire után külöaben lettek volna. Az ifjuság mul 

tott s daczolt az idővel; táncz és zene folyt : 
csak az est sötét fátyla nem intett s nem 
mindenfelé hazavonulást. Pezsgő életkedv, ké 
ges vendégszeretet fogadta azt, ki a lombs 
ölébe tévedt, honnan a vidám danák a távolba 
szálló zenehangokkal egy sajátságos, de a! 
kellemesen ható benyomást idéztek elő. Itt vo 
csak az élet, ki ismeri a fiatalságot, az tudhatj 
hogy annak körébe mulatni jól lehet, de unatkozn 

soha. A vendégszeretet bennünket i is a sátrakb 
von tés ott tartott fogva. Midőn pedig siettünk 
szépek névsorát összeállitani, a végzetes „elő 

rezgette meg a tájat s a „Rákóczy" induló mi 
folytán előre haladt mindenki s mi nem vég 
tűk kötelességünket. A fáklya felcsillámló fényéné 
haladtunk le a „Törők-vágás-on be a s 
meg a várba s Pongrácz társulata huzta a hogy csal 
tudta, a kétféle elázás után, a legszebb ind 
kat, melyte a nemzeti lobogós menet csak lelke 
sülni tudott. 1/, 10-re ért a fiatalság zőldágosa 
éljenek mellett a kegy. rendiek háza élés honné 
szép csendesen szétoszlott. 

— Az egyetemi jogászok zártkör ta 
vaszi mulatsága, mely miant tudjuk már, a ,Joga 
segélyző-egzlet? javára rendeztetik, junius 
fog megtartatni a Nemes-kertben. 

– A mükedvelői társaság 
a zászlószontelés atkalmával a „Mézes het 
czimű vigjátékot választotta E mellett azonban 
ha jól értesültünk, ének s eshetőleg zene-r 
fogják az estét betőlteni. 

— Tuürzoltóink zásztó szentelési ünne 
pélyére sokan készülnek a közel vidékről Csak jö 
jenek, miaél többen. Gondoskodott a mikedvel 
társaság és korcsolyázó egylet a mulatságról,utób 
májálist rendez, melyen mi lenki jol fog tud. imalt 
lathatni, ha ugyan akar. 

—- Szivárvány. Tegnap reggel jég 
eső köszöntő t bennünket, az eső meg azután 

izben, de mint modani szokták mindég csak 

kőlag s rá kiderült az ég s ott egy szép s 
vány ragyogott a maga szinpompájával s mell 

egy hallványabb, vagy is annak visszaverő 

Este szép csillagos volt az ég, enyhe a lé s 

felvett nagy kabátokra majdnem szükség sem 

fogj a használni 

Biasini gyorsutazási menairent 
1873. márcz. 27-től. 

Kolozsvár és Nagy- -Enyed köz 

mivel a nappali vonat beszüntettetett,Biasini 
utazasa 1873 mart. 27-től elkezdve Koloz 

Nagy-Enyedre küldi gyorskocsiját, mé 
formán, hary Kolozsvárrói reggel 8 órak 

u. 4 órakor is indulni, ugyszintén Nagy 

éjjeli 3 órakor Kolozsvárra indulhatni 

ezen meneteknél Felvinczről N.-Enye 

Enyedről Felvinozig a vasuttal kell taz 

közbülső rrálabm hátul 
tulsuly 5 kr. Tordáról Na 

N-Enyedig vagy vissza 1 
tonként. 

Felvételi íroda Nagy-Eny 
renc z szállodájában. 

Felelős szerkesztő
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a MAGYAR KORONÁF-hoz 
TORBBÁN. 

Alólirott tisztelettel j elenti a helybeli és utazó-közönségnek, 

hogy Kolozsvárról, hol számos éven keresztül a közönség 

legnagyobb megelégedésére vendéglő-üzletet folytatott, lakását ide 

áttette s a „Magyar koroná*-hoz czimzett szállodát ápril 24-én 

átvette kezelése alá. A szálloda rendelkezik 10 csinosan 

butorzott és tisztan tartott szobával, tágas étterem- 

mel, két tágas udvarral. több istálóval és kocsiszi- 

nekkel, melyeket a t. cz. közönség használatára a legnagyobb ké- 

nyelembe helyezett. Konyhája, melyre mindig fősuly volt fektetve, ez- 

uttal is a legizletesebb ételeket s pinczéje a legjobb izű borokot 
fogja 

szolgáltatni. Etkezhetni tetszés szerint minden időtájban. Elválla- 

lok társasehédek rendezését helyben vagy házon kivül, s főtörekvé- 

sem oda irányul, hogy a t. cz. közönség nagybecsű pártfogását méltán 

ppolzer tanár úr, i 
Rector magnif. a cs. kir. kli- 

ára Bécsben, szász kir. ud- 

vari tanácsos, sat. 

minden száj- és fogbetegség 
len ajánlandónak találtatott, s a 

csi cs. kir. klinikán rendelik. 
-— 

óképpen más városok leg- 

tekintélyesebb orvosai és tanárai 

által a fogak tisztitására és fenn- 

rtására ajánltatik. ; 

A fogak s a foghús 
ezer meg ezer tapasztalat, s fő- 

rasztók és szakértők birálata, 

co
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szerint. em 

Dr. Popp J. G. cs. k. udv. fog- kiérdemeljem. 2 

OVŐS Tordán, 1873. május hóban. 
Anatherin fogpépe 

ó 

által, Bécsben Stadt, Bogner- z Tisztelettel 

gasse Nr. 2, legkényelmesebben 2 
AJTAY LÁSZLÓ 2 

s a legbiztosabban tartatnak fenn; 
vendéglős. 2 

pép gyorsabban és biztosabban 
s 

ÖÖÖÖKÖÖÖÖÖÖKGk sztit, mint az eddig ismert és hasz- 
ált szerek, a nélkül, hogy a fog- 

lánczot megtámadná, s időnként 
itőleg hat, minden roszbűzű 

agot eltávolit a szájból s az egész 

szájüregnek igen jótékony frisse- 

séget kölcsönöz. Csekély kismérlet 
. 1k 

is elég ezen jó készlet valóságos 
hasznosságának bebizonyitására. 
Raktárok : Kolozsvártt Reinder NV., dr 

intz Gy., Engel S, és Volft 
ógyszerészek és Harvázy J. Tor- 

WolfT gyógysz. Deéson: Kré- 
mer Sámuel és Nroth gyógysz. Dé- 
ván: Mosniaki és Gergely s Len- 
gyel gyógysz. Medgyesen: Folbert 
gyógysz. N. Ényeden: (Pbert J. gyógy- 
zerész. M.-Vásárhelyt: Fogarasy I. 

7-Városon: Leonhardt. Sz-Regen- 
Traugot és Wachner. Zihalon: 

G 

To9 

Gruber János 
Pesten, Lipótváros, Széchenyi- és csillagutoza 6 sz. 

ajánlja nagyválasztéku 

isz gyógysz. Szilágy-Somlyón: R , , ni g 

arsa 16n. rrmesjvamt- riacsin- Firniszok, lakkok, lenmag- es fa-gépolaj, legjobb angol kőszén-kátrány, leg- 

áas nz gyógvaz hethlenbané mor- tisztább fakátrány és vörös benzin-lakkátrány házfedelek behuzására ; zeolithkő-fe- 
gysz. .- n ol- , , , 

czor e Tekeben- Wazrner nálappk- asfált, tüzhatlan téglák és tüzhatlan agyag ; belga pátens-kocsikenőcs, 

gyógysz. Gy. Fehérvártt: iziró VI gyógy. fehér szuroók, gyanta. sörfőző szurok é üe ipészek, kefekötők 
ny i helázealyén C. erle k, gyanta. sörfőző szu ok és fenyüenyv, finum szurok czipészek, kefekötők, 

Böszörményben: Mányi J. kovácsok és hajók számára. 

Minde czikkek ezután saját házamnál Lipótváros, csíllagutoza 6 sz, a. újan fel- 

állitott fiókraktáramban is kaphatók. 
gyógysz. N.-Bányán: Papp gyógysz. 
Nagy-Károlyban: Jellinelk gyógysz. 

Szinyér-Váralján: Gerber gyógysz. N.- 
szebenben : Siin Mib., vüller gyógysz 
mzönrer, steiner. Brasóbán: Fabik 
gyógysz. Jekelius gyógysz.n Segesvártt: 
Teutson B Misselbacher. 
Beszterczén : Ebietricn és Fleischer 
Tergovits Ed. Nussbeck, Hex- 
toris C. M. Gy-Sz-Miklós: NFikó 
m. Sz.-Udvarhelyt: Eeczási Erni 
Temmer E. Brassóban: v. Müller 

gpyógysz. uraknál. 

Kehlheimi márvány-lap-, lythografkő-, fizető- és éjjeliasztal-lap-raktárát minden 

nagyságban, tömörmivü jól kiszáradt parkettait, valódi angol Robinspatent Port- 

land-cementjét védbélyeggel , kufsteini vizhatlan cementjét, alabástrom stuk- 

káturját és mezei gipszét; továbbá mindennemü bajor földífestékeit, fehér ólomát, 

fehér gáliczát, Ultramarin kék és tört olajfestékeit. 

Kolozsvártt, főtér báró Bánffy-ház, és kö 

KÖNYVNY 

ooeoomeemomemomméméememelmeméme, 

KERESZTESY PÁL PAPIR-ŐZLETÉBEN 
főtér, Gyulay-ház, felvállal mindennemü 

évnegyedenként és havonként 

árulunk egyes sorsjegyekre szóló részletjegyeket, tetszés szerint egybeállított cso- 

portokban s a legjutányosabb feltételek mellett. 

Mindjárt az első részlet-fizetés teljesitése után s a részletek 

törlesztése közben egyes-egyedül valamennyi sorsjegy nyerő 

számaira játszik a vásárló! 

A közelebbi huzásokra 
különösen ajánljuk 

a magyar elsőbbségi sorsjegyeket 
huzás május 15-én, főnyeremény 150,000 frt. 

18G-ki sorsjezszyeket, 

huzás junius 1-én főnyeremény 250,000 frt. 

a 33,-kos török sorsjegyeket egyenkint 400 frtjával. 
huzás junius 1-én, főnyeremény 300,000 frank. 

Az osztrák ipar-bank Részletfizetési osztálya 
azelőtt 

NFürst Ede 
Bécs, Sz.-Istvánter. 2 sz. 

(Utánnyomat nem díijaztatik.) 
810 4-65 

820 Árverési hirdetmény, 32-3 
Ezennel közhirró teszi alólirt igazgatóság, hogy a kolozsvári hitelbank és zálog- 

kölcsön-intézetnél elzálogosított s folyó évi april hó végéig Iejárt, és még ki 

nem váltott tárgyak az I. II. osztályból nyílt árverésen el fognak adatni, és pedig az 

1. osztályu tárgyak, u. m. ruhanemük, házieszközök, áruk stb. 

árverezése lesz 

folyó évi junius hó 9-én. 
A H. osztályu tárgyak, u. m. arany-, ezüst-nemük, ékszerek stb. 

árverése lesz 

folyó évi junius hó 16-án. 
Az árverezések az intézet helyiségében mindig délután 3 órakor kezdődnek. 

mS- Figyelmeztetés! A kiváltás vagy átirás végett beadott, de még ki 

nem fizetett s az intézetből el nem vitt zálogjegyek tárgyai ez alka- 

lommal hasonlag elárvereztetnek. 

A zálogtárgy tulajdonosa fel van jogositva az eladásra kitett tárgyat az árverés 

kezdete előtt még kiváltani vagy átiratni, a már eladott tárgyakból a bejött többlet 

hasonlag őt illeti. 

A vevő tartozik a vételárt rögtön lefizetni és a tárgyat elvitetni. 

Kolozsvártt, május 12-én 1873. 
A hitelbank és zálogkölcsön-társu 

igazgatósága. 

el 

zponti irodája 

M 

Alólirt könyvnyomda tisztelettel tudatja a helybeli 

van, hogy mindennemü xOCal megre 

könyvek, bázmely bazai uyelven, körözvények, rovato 

baromútlevelek, vásárczédulák stb. ső. a 

nadelést elfogad, u. m.: 

LEGÚJABB MINTÁJ 

EDvÁA Ő 

IIVADALOS MUNKAKI 
yomda. – miután Keresztesy Pál papir-úzletével és e

z viszont a nyom 

,égs azok a hivatalos munkákhoz valódi gyári ár
on számittatna 

ormájukat pedig a legrövidebb idő alatt el
késziti. 

Minden megrendelést kérünk egyenesen a nyo
mdába küldeni, 

Gám 

[IDAI MUNKAKAT. 
sze 

és vidéki t. cz. közönséggel, hogy újonanfelszerelt és izletes betükkel ellátott nyomdája azon kellemes helyzetb
en 

s ivek, árjegyzékek, számlák, falragaszok, név- 

lebető legjutávujosabb azak, gyote és poutos szolálat mellett. 

U NÉVJEGYEK 100 DARABJA T frt. 

MOMDAI MUINKAÁT IS. 

dával egyesült - biztositékot nyujt arra nézve, hogy a papirok a legelső papir-gyárakból
 szereztet- 

k, és a legszükségesebb mintázatokból kész raktárt tart, a meglevőket postaf
ordultával, a szo- 

hol a legnagyobb pontosság biztosittatik. 

Nyomatott Gámán János örököseinél Kolozsvartt 

és meghivójegyek, gyászhirek, 

z 

NEIVE 

án lános örökösei könyvnyomdája.


